Autosegmentalni fonologie
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Asimilace znelosti a ztrata znelosti:
autosegmentalni reprezentace

[0 voice] = [B voice] /_ [ voice] [+voice] =& [-voice] / #
/ruc+ka/ = [rutka] /rud/ = [rut]
/plat+ba/ = [pladba]
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laryngalita [voice] [voice] [voice]

= [rutka] = [pladbal] = [rut] (Gpl od ruda)




Interakce znélostnich procesu

bra[zd]-a ~ bra[st], vra[3d]-a ~ vra[Jt], smara[gd]-y ~ smaral[kt]

lexikon mm) fonologie
ztrata znélosti :> asimilace
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[voice] [voice] 'voice]
/zd, 3d, gd/ /zt, 3t, gt/ st, [t, kt]




Problém 1: R

fonetika: znélé [f] vs. neznélé [r], fonologie: znélost neni kontrastivni

r/#V [Fleka i/ # tali[r] tali[r]-e ~ tali[r] ~ tali[F]-ky
r/V_.V  tali[f]e kri[3]-e ~ kFi[f] ~ kFi[[]-ky
[/ Tirvoice)  PaIFIba [/ Tivoicep  talilflky

b[F]eh k[r]iz /tali:¥/ = [tali:f]

/kii:3/ = [Kri:]




R-skupiny

D = znély obstruent, T = neznély obstruent

TTT DDD *TDT/*DTD TTH# *TD#/*DTH#
tlou[fck]a o[dzb]rojit po[ft] /[t/
[[tk]at ro[zbz]ucet vra[[t] /3d/

ade[ptk]a vé[3db]a

[xFt]an [hib]itov uvni[tr] /tr/
[tFclina mo(tr] /dr/




Problém 2: V

kontrast: znélé [v] vs. neznélé [f] kontrast: znélé [z] vs. neznélé [s]
f Y S Z

V. V hou[fly ka[v]a V.V vo[sl]a Zla[z]a

# @ x # slafs]

_Tivoice] ka[flka % _Tivoice] Zla[s]ka *

T voice]_ s[fldrat  s[v]at T/ voice]— p[s]at ¥

Tpvoice]_ x z[v]at T voice]— x b[z]ucet




T[+voice] > [V] >RV

/plav+ki/ = [plafki] /plav/ = [plaf]
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[voice] [voice]
v = cil asimilace
[voice]-delinking

[s+va:t/ > [sva:t]

C C

[voice]
v # zdroj asimilace
*[voice]-spreading




Problém 3: <sh>

e <shoda> [sxoda] ~ [zhoda]

e tradiCni interpretace
/sh/ =2 [zh] = ,,normalni“ situace, tj. regresivni asimilace
/sh/ = [sx] = ,,zvlastni“ situace, tj. progresivni asimilace

* regionalni distribuce: Morava [zh] vs. Cechy [sx]

Otazka: Proc je variace jen v retézci /sh/?




Asimilace: regresivni vs. progresivni

/s+h/ > [zh] /s+h/ > [sx]
C C C C
AN 1
[voice] [voice]

regresivni asimilace progresivni asimilace




Neni sh jako sh

asimilace pres hranice slov (sandhi)

predlozka klitika
(instrumentalovés) (zajmeno ho)

s Barou [zb] kup ho [p h] ~ [bh]
s dédou [z3] vrat ho [c h] ~ [3h]
s Honzou [zh] zkus ho [s h] ~ [zh]

s hrdzou [zh] popros ho [s h] ~ [zh]

prefixalni Sev
[zh] ~ [sx] [zh]

s-hrnout s-hora
s-hyb s-hary
s-hnily s-hluk

s-hlédnout ?7? s-hlizet




Problém s ortografii

e prefixy s- a z- = minimalni kontrast ve znélosti

* problém = nejasny vztah mezi grafickou podobou prefixu a jeho
fonologickou strukturou

» ortograficka pravidla pro psani s- a z- jsou nesystémova

Jazvkova prirucka: psani predpon s-/z-




<sh> = /sh/ nebo /zh/

grafika smeénit zmeénit scestovat zcestovat | shluk
vyznam X Y X

forma /s+m/ [z+m/ /?+Ts/ [z+h/
(hloubkova)

forma [sm] [zm] [sts] [zh]
(povrchova)




